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GESTIONAREA INSTITUŢIEI
 PUBLICE DIN PERSPECTIVA UMANISTĂ

                            
  Nadejda OVCERENCO,

                              şef Direcţнe monitorizare evaluare şi control, AAP
                              doctor, conferenţнar universitar

SUmmary
In Occidental managerial practice, the humanist perspective is already an 

alternative in the framework of decisional system of organizations. The admin-
istration of public institutions from the humanist perspectives is a psycho-ped-
agogical category, which expresses the power or weight of animator in forming 
and strengthening community and which vises the final result of the process of 
public authorities’ administration. It represents the conception, compulsoriness 
and galvanizing phenomenon of facilities in becoming leader.   

Gestionarea instituţiei publice prin perspectiva umanistă ţine la noi оncă 
de viitor. Două precizări se impun оn 
acest sens: 

-	 orice viitor оncepe оn prezent;
-	 ceea ce este оn managementul 

public autohton, оncă viitor, este deja 
„istorie” pentru alte sisteme decizionale 
internaţionale.

Gestionarea instituţiei publice din 
perspectiva umanistă devine o necesitate 
conştientizată la moment din ce оn ce 
mai mult. Nu mai avem dreptul şi, mai 
ales, timpul să considerăm că ceea ce 
оncă nu facem nu există. 

Оn practica managerială occidentală, 
perspectiva umanistă este deja o 
alternativă оn cadrul sistemului decizion-
al al organizaţiei. Gestionarea instituţiei 
publice din perspectiva umanistă este o 
categorie psihopedagogică, care exprimă 
puterea sau ponderea animatorului оn 
formarea şi consolidarea colectivului 
şi care vizează rezultatul final al pro-

cesului de gestionare оn autorităţнle 
publice. Ea reprezintă concepţia, 
legitatea şi fenomenul dinamizator al 
posibilităţilor de devenire a liderului. 
Calitatea gestionării  instituţiei publice 
din perspectiva umanistă reprezintă 
o concepţie optimistă, orientată spre 
obţinerea eficienţei gestionării. 

 Noţiunea „gestionarea instituţiei 
publice din perspectiva umanistă” 
se intercalează cu cea a noţiunii de 
“lider civilizat”, care include obiectivul 
formării funcţionarului public оn baza 
Concepţiei gestionării instituţiei publice 
din perspectiva umanistă. 

Lider civilizat este reprezentantul 
societăţii civile format din perspectiva 
gestionării  instituţiei publice axate 
pe principiul umanist. Concepţia 
gestionării  instituţiei publice din 
perspectiva umanistă include o nouă 
abordare a fenomenului managerial. Ea 
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conduce la dezminţirea miturilor ce ţin 
de inegalitatea oportunităţilor fiinţelor 
umane şi identifică capacitatea de a fi 
lider nu prin prisma biologicului, ci din 
perspectiva potenţialului intelectual al 
personalităţii concrete. Cвnd vorbim de-
spre calitatea gestionării  instituţiei pub-
lice din perspectiva umanistă ne referim  
la necesitatea “intervenţionismului” 
informaţional complex, orientat spre 
formarea conştiinţei şi comportamen-
tului umanist al animatorului. 

Putem vorbi despre un impact 
benefic asupra evoluţiei personalităţii 
umane capabile de a gestiona  instituţia 
publică din perspectiva umanistă оn 
cazul cвnd conduita acestuia este re-
zultatul motivaţiei şi interesului con-
stant faţă de problematica gestionării, 
atitudinii lui pozitive faţă de concepţia 
gestionării  instituţiei publice din 
perspectiva umanistă. Cвnd vorbim 
despre gestionarea  instituţiei publice 
din perspectiva umanistă ne referim şi 
la mentalitatea şi cultura managerului. 
Pe prim plan se cere a fi plasată calitatea 
managementului resurselor umane. Aici 
se merită a оnvăţa de la personalităţi 
notorii, care şi-au adus contribuţia оn 
dezvoltarea conceptului de  gestionare  
umanistă. Оn acest context, vom re-
marca aportul lui:

-	 A. Maslow, care afirma că com-
portamentele oamenilor bine adaptaţi 
sau a celor “autoactualizaţi” sunt ax-
ate pe experienţe de viaţă, care aduc 
satisfacţie; 

-	 C .  R o g e r s  -  m a n a g e m e n-
tul centrat pe luarea оn calcul a 
potenţialului subalternului şi stimularea 
autoperfecţionării; 

-	 A. Combs - managerul trebuie 
să acorde o importanţă mai mare 

percepţiei personale a celui ce va executa 
decizia adoptată de şef; 

-	 Patterson - managerul trebuie 
văzut ca pe un antidot la abordarea 
tehnologică a managementului.

Gestionarea umanistă porneşte de 
la premisa că managerul trebuie să le 
permită subalternilor să ia cвt mai multe 
decizii privind realizarea atribuţiilor 
sale funcţionale. Acest principiu trebuie 
aplicat şi interpretat оntr-un mod cвt se 
poate de adecvat. Chiar dacă procesul 
decizional nu permite оn mod obiectiv 
acordarea subalternilor a unei libertăţi 
nelimitate оn alegerea obiectivelor 
propriei activităţi, atitudinea man-
agerului şi faptul că оi lasă să decidă 
privitor la scopurile organizaţiei sau 
proiectarea unei activităţi de grup vor 
demonstra subalternilor că managerul 
are оncredere оn ei. Dat fiind că suc-
cesul subalternilor depinde, оn mare 
măsură, de expectaţiile managerului, 
această metodă nu poate aduce decвt 
rezultate pozitive.

O altă cerinţă a gestionării umaniste 
constă оn manifestarea sincerităţii,  
managerul trebuie să dea dovadă 
de francheţe.  La fel el trebuie să fie 
sensibil faţă de nevoile subalternilor, 
manifestвnd empatie. Toate aceste 
caracteristici sunt extrem de dezirabile 
oricărui manager, care se vrea a fi con-
siderat umanist.

Opinia că partea afectivă a manage-
mentului este tot atвt de importantă 
ca şi cea informaţională este de mare 
actualitate. Din acest punct de vedere, 
managerii trebuie să abandoneze prac-
tica managerială, axată pe utilizarea 
forţei punitive şi să utilizeze metode ce 
ar atrage şi implica benevol subalternii 
оn procesul de luare a deciziilor de 
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diferită natură.
Una dintre cele mai importante regu-

li, propuse de gestionarea umanistă are 
оn vedere faptul că cel mai mare impact 
asupra subalternului оl are relaţia  „şef-
subaltern”, decident-executor. Man-
agerii umanişti pun accentul pe maniera 
оn care managerul interacţionează cu 
subordonaţii, considerвnd că acest lucru 
determină succesul. Este cert că o relaţie 
pozitivă dintre „şef-subaltern” creează 
o atmosferă psihologică favorabilă, 
sanogenă. Cu toate acestea, psihologia 
umanistă avertizează managerii că nu 
trebuie să cadă оn extrema cealaltă şi să 
devină prieteni apropiaţi subalternilor, 
uitвnd că ei le sunt conducători. Deci 
este preferabil să fie un manager de 
ajutor mai mult decвt un prieten. 

Vom remarca că procesul gestionării  
instituţiei publice din perspectiva 
umanistă reprezintă o modalitate de 

prevenire şi depăşire a autoritarismu-
lui ca stil de conducere, devalorizării 
personalităţii subalternului. Оn cazul 
liderului autocratic se constată că 
subalternii sunt dependenţi de lider. 
Comportamentul subalternilor devine 
unul distorsionat, avвnd următoarele 
caracteristici:

-	 se adresează liderului personal, 
cerвndu-i instrucţiuni;

-	 nu manifestă nici o iniţiativă ori 
creativitate;

-	 cerşesc gratificaţii, plвngвndu-se 
de colegii lor;

-	 nu comunică оntre ei, оn afara 
cazului оn care se ceartă şi se critică;

-	 cooperează  doar оn  mică 
măsură;

-	 la sfвrşitul activităţii, cвnd li 
se cere să-şi evalueze realizarea şi 
satisfacţia, оşi estimează sarcinile ca 

fiind prea puţin interesante şi sunt puţin satisfăcuţi de rezultatul final obţinut.
Aşadar, crearea condiţiilor optime pentru gestionarea din perspectiva umanistă 

оn autorităţile publice ar facilita obţinerea unei calităţi cu adevărat оnalte a 
gestionării. Avem convingerea deplină că realizarea  gestionării,  instituţiei pub-
lice din perspectiva umanistă este o şansă de оmbunătăţire a calităţii gestionării 
care nu face a fi ratată. 
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